

韩国公调处今启动逮捕尹锡悦程序

调查人员突破阻拦进入官邸 与总统警卫形成对峙

新年伊始,韩国去年末政治风波的余波仍在继续发酵。据新华社报道,韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)3日上午进入位于首尔龙山区汉南洞的总统官邸,开始执行对被停职总统尹锡悦的逮捕令。目前,调查人员突破总统官邸内军队的阻拦,抵达官邸建筑物前,与总统警卫处警卫形成对峙。

尹锡悦方面声称逮捕令“非法无效”,将采取法律措施应对,表示要“战斗到底”。

执行逮捕遭到阻拦

据央视新闻报道,当地时间3日8时02分,公调处调查人员进入总统官邸正门,8时04分开始执行对尹锡悦逮捕令。调查人员抵达官邸后遭遇尹锡悦支持者和总统警卫处的阻拦,一度未能进入。

韩国“共同调查本部”3日透露,为了执行对尹锡悦的逮捕令,派出了30名公调处调查人员和120名警方人员等共150人。调查人员向警卫处长出示了逮捕令,要求协助,但警卫处长以《警卫法》和“警卫区域”为由,表示不允许搜查。此后,约80名调查人员进入总统官邸,但未进入尹锡悦所在建筑物内。“共同调查本部”由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立。

连日来,尹锡悦的支持者聚集在总统官邸前,试图阻止逮捕行动。部分支持者在总统官邸门前躺下,试图阻挠逮捕行动。

正在韩国访学的辽宁大学国际经济政治学院副教授李家成认为,遭到阻拦并不令人意外,但公调处方面似乎已下定决心要逮捕尹锡悦。“昨天,聚集在官邸前的支持者有6000多人,今天早上只有600多人。”李家成



▲警察在总统官邸严阵以待

▲公调处调查人员进入总统官邸

图 IC

表示,公调处选择在聚集人数相对较少的清晨展开突袭,突破了官邸的第一道防线。

韩国首尔西部地方法院2024年12月31日以涉嫌发动内乱和滥用职权为由,批准对尹锡悦的逮捕令,逮捕令有效期截至2025年1月6日。此前,尹锡悦针对自己的司法调查持抵制态度,多次被传唤但全都置之不理。

民意裂痕持续扩大

何时抓捕尹锡悦,是韩国社会目前最为关注的问题之一,民意裂痕也在持续扩大。

支持和反对尹锡悦的两派民众2日在首尔分别举行集会游行,尹锡悦官邸附近更是聚集了支持和反对抓捕的民众。韩国警方部署了大量警力防止出现冲突。2日,韩国最大在野党共同民主党接到将暗杀该党党首李在

明的恐吓电话,执政党国民力量党总部也遭到爆炸物威胁。

李家成表示,这是韩国宪政史上首次对现任总统发出逮捕令,法律上没有相关的明文规定。对于这份逮捕令的合法性,尹锡悦方面表示质疑。尹锡悦虽然处于被弹劾停职状态,但依旧在总统任上,受到总统警卫部门保护,总统警卫部门直接听命于总统。

最新调查显示,多数韩国民众支持弹劾尹锡悦,近七成受访者表示宪法法院应该通过弹劾案,让尹锡悦下台。

呼吁恢复国政稳定

在1月6日逮捕令有效期到期之前,调查人员可以继续尝试逮捕尹锡悦。即便尹锡悦被捕,李家成认为,接下来公调处还是会面临

巨大的调查阻力。

李家成表示,当下尹锡悦方面采取的是拖延战术。韩国首尔中央地方法院去年11月裁定,李在明违反《公职选举法》罪名成立,判处监禁一年,缓刑两年。李在明方面提出上诉。根据规定,一审要在6个月内结束,二审、三审则需要3个月内完成。如果终审维持原判,李在明将无法参加下届总统选举。

执政的国民力量党已提交请愿书,要求加速对李在明的审判。对于尹锡悦来说,他希望将自己的审判拖到李在明二审宣判之后。“这样可以打乱在野党的节奏,迫使后者临阵仓促换将。”

韩国代总统崔相穆2日呼吁所有公职人员应尽全力恢复国政稳定,让国民安心享受正常生活。 本报记者 齐旭

美国汽车撞人案由FBI牵头涉恐调查

尚未发现与拉斯维加斯袭击事件有“明确关联”



▲一辆特斯拉电动皮卡在拉斯维加斯的特朗普酒店门前爆炸后起火燃烧

▲新奥尔良市骑警在撞人事件发生地附近巡逻 新华社发

1月1日凌晨,一名曾在美国陆军服役多年的男子携极端组织“伊斯兰国”旗帜及爆炸装置驾车在路易斯安那州新奥尔良市冲撞庆祝新年的人群。行凶者被警方击毙。美国联邦调查局(FBI)称,已牵头多方以“恐怖主义行为”调查此事。

FBI反恐部门官员拉亚2日在新奥尔良举行的记者会上说,初步调查尚未发现新年第一天在新奥尔良和拉斯维加斯发生的两起汽车袭击事件有“明确关联”,但调查仍处于“非常早期阶段”。

拉亚说,新奥尔良汽车冲撞人群事件是“有预谋的、邪恶的恐怖主义行为”,此次事件嫌疑人可能是“独狼式恐怖分子”,目前尚未发现其他人参与。他还确认新奥尔良汽车冲撞事件造成14人死亡。

新奥尔良案的嫌疑人为42岁的得克萨斯州居民沙姆苏德丁·贾巴尔,生于德州,美国公民。据媒体报道,贾巴尔2007年至2015年在美国陆军服役,其间前往阿富汗驻

扎一年,2015年至2020年转为预备役,目前在休斯敦市任房产中介。贾巴尔四年前在社交媒体夸耀自己的房产交易谈判技巧,2022年因遭遇资金困难第二次离婚。

贾巴尔驾车冲撞人群前几小时曾发布视频,表示他受到“伊斯兰国”思想的鼓动。美国媒体援引执法部门消息人士的话报道,贾巴尔作案前在开车从德州前往路易斯安那州途中录制视频,谈及离婚以及计划在家庭聚会上杀死家人,但称改变了计划。

新奥尔良袭击事件发生后数小时,在拉斯维加斯特朗普酒店门前,一辆特斯拉电动皮卡突然爆炸,导致1人死亡、7人受伤,死者是涉事汽车司机。

拉斯维加斯警方2日说,虽然仍在等待DNA确认,但是通过证件、信用卡和文身等多种方式已经可以认定死者为37岁的陆军特种部队“绿色贝雷帽”现役士兵马修·利费尔伯格。他在爆炸前已经死于头部中弹,警方相信其死于自杀。

警方表示,利费尔伯格2006年参军,曾长期在科罗拉多州一处美军基地以及驻德国美军基地服役,事发时他正从德国返美休假中。

调查发现,利费尔伯格驾驶的电动皮卡车内装有烟花、油料和燃料混合物,可以由司机控制引爆。警方还在车内发现了两把枪,包括利费尔伯格自杀时使用的手枪。

涉事酒店为美国当选总统特朗普名下产业。特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克在2024年总统选举中是特朗普的最大“金主”。拉斯维加斯警察局长凯文·麦克马希尔表示,爆炸所涉目标“明显”,留下不少待解疑问。

此外,据美国媒体报道,纽约皇后区一家夜总会外1日深夜发生枪击事件,造成至少10人受伤。新年伊始,美国主要城市接连发生恶性事件,引发美国舆论对国内安全形势的广泛关注和担忧。

海洋 高山(新华社供本报稿)

丹麦等五国开始担任安理会非常任理事国

据新华社联合国1月2日电 丹麦、希腊、巴基斯坦、巴拿马和索马里5国国旗安放仪式2日在联合国安理会厅外举行,标志着5国作为新当选的安理会非常任理事国开始履行职责。

2日是安理会2025年度第一个工作日。哈萨克斯坦常驻联合国代表凯拉特·乌马罗夫当天主持国旗安放仪式。安理会本月轮值主席、阿尔及利亚常驻联合国代表阿马尔·本贾马发表讲话,欢迎安理会新成员。5国常驻联合国代表分别发表简短讲话,并将各自国家国旗安插到国旗座上。安理会新成员国旗安放仪式由哈萨克斯坦2018年起。

丹麦等5国接替厄瓜多尔、日本、马耳他、莫桑比克和瑞士,从1月1日开始担任安理会非常任理事国。安理会另外5个非常任理事国为阿尔及利亚、圭亚那、韩国、塞拉利昂和斯洛文尼亚。

意大利米兰执行更严户外禁烟令

新华社上午电 意大利北部城市米兰自1月1日起开始执行更为严格的户外禁烟令,只要半径10米范围内有其他人就禁止吸烟,违反者一经发现将被处以40欧元至240欧元不等的罚款。不过这项禁令仅涉及传统烟草制品,不包括电子烟。

此举被视为迄今意大利最严户外禁烟令,旨在改善空气质量并鼓励人们选择更健康的生活方式。

米兰市议会2020年通过关于改善空气质量的法令,要求逐步强化禁烟措施。2023年数据显示,意大利的吸烟率约为19%。